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Zakon o srbski pravoslavni cerkvi 
Cerkev je avtonomna - Vsa cerkvena oblast pripada 
hierarhiji - Kritje cerkvenih izdatkov - Verski pouk 
Beograd, 8. novembra AA. Ni. VeL kralj 

je na predlog ministra pravde in po zasli-
šanju predsednika ministrskega sveta in 
ministra notranjih del podpisal ln proglasil 
zakon o srbski pravoslavni cerkvi. Novi 
zakon prinaša tele glavne določbe: 

Srbska pravoslavna cerkev je avtokefal-
na cerkev z dostojanstvom patrijarhije. 
Svoje verske nauke izpoveduje iavno. Jav-
no vrši svoje bogoslužje ter samostojno 
vodi in ureja vse svoje versko-cerkvene 
posle. 

Srbska pravoslavna cerkev vodi samo-
stojno in svobodno razpolaga s cerkveni-
mi posestvi, cerkvenimi fondi in zadužbina-
ml v okviru tega zakon3 ln cerkvene usta-
ve ter pod vrhovnim nadzorstvom države. 

Srbska pravoslavna cerkev ln njeni se-
stavni deli in ustanove, ki jih bo predvi-
dela cerkvena ustava, so pravne osebe, 
sposobne, da same pridobivajo, ohranjajo 
In odvajajo premičnine in nepremičnine in 
da Izvajajo vse pravice, ki jim gredo. 

Cerkvena oblast, cerkveno disciplinska 
in cerkveno sodna, pripada samo hijerarhiji. 
To oblast izvaia hiierarhija Po svojih hiie-
rarhijskih organih. Cerkveno-kazenska de-
janja ln kazni so samo one, ki jih pred-
pisuje cerkvena ustava. 

Srbsko pravoslavno cerkev zastopa pred 
državo patriiarh ali njegov namestnik, po-
samezne eparhiie pa eparhijski arhijereji 
ali njihovi namestniki 

Izvolitev patrijarha in eparhijskih arhile-
rejev potrjuje kralj z ukazom na predlog 
ministra pravde v soglasju s predsednikom 
ministrskega sveta. 

Cerkev krije svoje potrebe: 1. z dohodki 
svojih cerkvenih posestev in fondov. 2. z 
dohodk5 državne odškodnine po čl. 2.. 3. s 
cerkvenimi pristojbinami po čl. 12.. 4. s 
posebn'mi odbitki od dohodkov samostanov 
in cerkvenih posestev, 5. z državno pod-
poro Po čl 21. in 6. s cerkvenimi doklada-
mi po čl. 10 m 11. 

Doki? de na neposredne davke, ki jih pla-
čujejo pravoslavni davčni obvezanci, raz-
pisujejo patrijarhija. eparhija in cerkvena 
občina, vsaka za svoje potrebe in samo, 
kadar dohodki, predvideni v prejšnjem čle-

nu točka I do 5, ne krijejo vseh njihovih 
izdatkov. 

Cerkvene doklade pobirajo organi držav-
ne davčne uprave, istočasno in po predpi-
sih za državne dajatve in jih oddajajo v 
tromesečnih obrokih pristojnim cerkvenim 
oblastvom. 

V vseh državnih in zasebnih šolah se 
predava verski pouk v soglasju s pristoj-
nimi cerkvenimi oblastvi ter po odredbah 
zakonov o teh šolah. 

Učne načrte in programe za predavanje 
veronauka predpisuje pristojni minister, 
oziraje se pri tem na potrebe verske vzgo-
je po predlogih sv. arhijerejskega sabora. 

Za učbenike veronauka veljajo predpisi 
zakona o učbenikih. 

Vse učbenike potrjuje sv. arhijerejski si-
nod glede njihove verske vsebine. 

V državnih ljudskih šolah smejo preda-
vati veronauk kvalificirani župniki ali po-
sebni veroučitelji po predpisih zakona o 
ljudskih šolah. 

Sv. arhijerejski sinod bo poskrbel, da so 
predavanja na pravoslavnih bogoslovnih 
fakultetah državnih vseučilišč v skladu z 
nauki pravoslavne vere. Kadar se pojavijo 
nesoglasja, sme ukreniti pri ministrstvu 
prosvete, da se ta nesoglasja odpravijo. 

Vse eparhiie in njihovi deli izven meja 
Jugoslavije ostanejo v sestavi srbske pa-
trijarhije tako v organizacijskem kakor hi-
jerarhijskem in materialnem pogledu, dok-
ler ti odnošaii ne bodo drugače urejeni. 

S tem zakonom in s cerkveno ustavo 
predvidena organizacija srbske pravoslav-
ne cerkve se mora izvesti naideli v dveh 
letih od uveljavljenja tega zakona. 

Po uveljavljenju zakona o pravoslavni 
cerkvi bo sv. sinod započel delo za redigi-
ranje zakona o cerkveni ustavi, t. j. zako» 
na o notranji ureditvi pravoslavne cerkve, 
ki bo tvoril podlago za nadaljne uredbe 
o raznih panogah cerkvene organizacije. 
Po dosedanji praksi bo to ustavo izdelal 
bržkone sv. sinod, nakar bo načrt predložil 
arhijerejskemu saboru v odobritev. Tako 
odobrena ustava bo predložena po zakon-
skih predpisih ministru pravde, da j o izro-
či kralju v podpis. 

Dodelitev finančnih uradnikov Banom 
Organizacijo finančnih oddelkov banski h uprav je povedi 
finančni minister višjim finančnim uradnikom, — Kje se 

osnujejo trgovinski oddelki 

Beograd, 8. nov. p. V svrno čimprejšnje 

organizacije finančne službe pri banovi-

nah je finančni minister imenoval danes 

iz svojega področja strokovne uradnike, 

ki bodo za enkrat samo začasno dodelje-

ni banovinam, da izvedejo organizacijo fi-

nančne službe. Pri dravski banovini je 

imenovan višji finančni svetnik finančne 

direkcije v Ljubljani Fran Baiič. pri sav-

ski banovini višji inšpektor v Zagrebu Du-

šan Blagojevič, pri vrbaski višji inšpektor 

iz Zagreba Dragutin Došen, pri primorski 

banovini Ivan Krpan iz Splita, pri drinski 

dr. Maksim Solesin, načelnik oddelka fi-

nančne direkcije v Sarajevu, pri zetski 

banovini šef oddelka državnega računo-

vodstva v finančnem ministrstvu Adam 

Maksi movič, pri dunavski banovini Sava 

Rogulič, šef finančnega oddelka v Novem 

Sadu, pri moravski banovini višji inšpek-

tor finančnega ministrstva Budimir Marja-

novič in pri vardarski banovini finančni 

inšpektor iz Niša Velimir Popovič. Prihod-

nje dni bodo sledila imenovanja ostalih 

načelnikov oddelkov banskih uprav. V za-

konu o organizaciji banskih uprav je pred-

videno, da se osmi oddelek (trgovina, obrt 

in industrija) z odsekom za rudarstvo 

osnu:e le v onih banovinah, kjer se izka-

že to za potrebno. Kakor se izve, bo ta 

oddelek osnovan za enkrat samo v Ljub-

Ijani, Zagrebu in Sarajevu. 

»Francija se mora odločiti!" 
Briandov govor o razmerja med Francijo in Nemčijo -

Pred kritičnim glasovanjem v francoski zbornici 
Pariz, 8. novembra, g. Na današnjo sejo 

zbornice, na kateri je bila napovedana Bri« 
andova izjava o zunanji politiki, je bil na-
val občinstva izredno velik. Tribune so bi-
le gosto napolnjene in v diplomatski loži 
je bil navzoč tudi nemški poslanik von 
Hosch. 

Debata je potekala z vsega početka pre-
cej burno. Radikalni poslanec Bonnet je 
ugotovil, da je znašala večina, ki se je vče= 
raj izrekla za odgoditev debate, po točni 
ugotovitvi razmerja pri glasovanju, samo 
4, in ne 40 glasov. 

Poslanec Tayttinger je zahteval od Bri-
anda točna pojasnila o izjavah Franklina 
Boiullona glede izpraznitve Porenja V na-
daljnem se je bavil s Hugenbergovim ple-
biscitom in pozival Tardieua in Brianda, 
naj nadaljujeta napram Nemčij i svojo do« 
sedanjo politiko. 

Za poslanci Delfoisom (desničar), Pie-
rauom (republikanski levičar) in Remiere-
om (radikalni socijalist) je stopil proti ve-
čeru na govorniško tribuno 

Zunanji minister Briand. 
Pod pazduho je nosil debel sveženj spisov, 
kar se pri njem še ni nikoli dogodilo. Bris 
and je izvajal med drugim: 

»Zunanja politika Francije ostane ne-
spremenjena in bo ostala politika časti in 
trdnosti. Ta politika ni osebna politika, 
temveč so jo vodile vse vlade. S Tardieuom 
sem bil v vprašanjih zunanje politike ved-
no enakega mnenja. Če moja politika ni 
trdna, potem velja ta očitek celokupni 
vladi.« 

briand je dokazoval nato, da že pred 
vojno ni bil nikoli nepreviden. Za časa 
njegovega ministrovanja v letu 1912. je bi-
la v Franciji uvedena triletna vojaška služ* 
ba. Ko je odhajal parlament na počitnice, 
je Briand tik pred vojno z izrednimi ukre-
<r preskrbel potrebne kredite, da je do-
bila francoska artiljerija potrebne municij-
ske zaloge. Dočim je bil prej top dotiran s 
600 streli, se ie pozneje ta dotacija zviša« 
la na 1300. Bitka ob Marni je pokazala, 
da je ta rezerva ravno zadostovala, da je 
bitka končala z zmago Francozov. 

Briand je prešel nato na svojo zunanjo po-
litiko zadnjega časa. Ko ee je vrnil iz Žene-
ve in Haaga, je menil, da ima vsaj pravico 
do simnatičnega sprejema. Zaveda se, da 
niti v Ženevi, niti v Haagu ni škodoval sta-
lišču in ugledu svoje države. Francija je šla 
v Haag z željo, da bi bil Voungov načrt 
uresničen z zavezniki. Tudi pri sporazumu 
o angleških zahtevah ne more biti govora o 
kaki žrtvi Francije. Briand ni hotel prevze-
ti odgovornosti za prelom konference. Menil 
je. da mora svoj cilj, od katerega se ni 
umaknil, zasledovati dalje. Ta cilj je bil, da 
bi zamašil verzeli, ki jih kaže versailleska 
pogodba glede varnosti Francije. Dosegel 
je, da se je Nemčija prostovoljno odrekla 
Alzaciji - Loreni, kar gotovo ne pomeni 

oslabitve mirovne pogodbe. Vso svojo po-
litiko je vodil sporazum :o z umrlim nem-
škim zunanjim ministrom dr. Stresemannom, 
čigar spomin visoko spoštuje. Z njim ni iz-
gubila samo Nemčija velikega državnika in 
patrijota, temveč ves svet velikega moža. 

Nato je govoril Briand o izpraznitvi Pore-
nja in ugotovil, da so imele po mirovni po-
godbi izvesti zasedbo tega ozemlja Francija, 
Anglija in Belgija. Nobena izmed teh držav 
ne sme ravnati na svojo pest brez sporazu-
ma z drugo. Po besedilu mirovne pogodbe 
je zasedba izrecno samo jamstvo za finaočne 
obveze Nemčije, ne pa za varnost Francije. 
(Posl. Marin: To ni točno! Pogodba govori 
tudi o nevarnosti!) Briand je v odgovor na 
ta medklic prečital določbe mirovne pogod-
be glede predčasne izpraznitve za primer, 
če bi Nemčija dokazala dobro voljo pri iz-
polnjevanju svojih finančnih obveznosti. Se-
daj je čas, da zbornica jasno pove, ali hoče 
odkloniti Briandovo zunanjo politiko. Dokler 
se to ne zgodi, smatra za svojo dolžnost, da 
ostane na svojem mestu, da se ne bo poru-
šilo delo, ki ga je vršil v procvit Francije. 

O saarskem vprašanju je izjavil Briand, 
da izpraznitev Porenja in saarsko vprašanje 
nista v nikakšni zvezi. O saarskem vpraša-
nju se v Haagu sploh ni razpravljalo, ker to 
ni medzavezniška, temveč nemško - franco-
ska zadeva. 

Nato je Briand zavračal obdolžitve, k i jih 
je izrekel Franklin Bouillon proti Nemčiji. 
Poslaniška konferenca se je že pečala z raz-
orožitvenim vprašanjem in ravno v zvezi s 
tem je pokazal locarnski duh najlepše 
uspehe. General Seekt. o katerem je govoril 
Franklin Bouillon, ni več na 6vojem položa-
ju. Nikakor ne gre, da se v časopisnih član-
kih po nezadovoljnežih obravnavajo zuna-
njepolitična vprašanja Če Francija meni, 
da je njegova politika slaba, mora iti po 
drugih potih, mora raztrgati Youngov načrt 
in osnutek haaške pogodbe ter se odreči 
medzavezniški komisiji v Porenju in jo na-
domestiti z vojnim pravom. Potem ne bo 
vsč mednarodne banke in pioslaniške konfe-
rence. Reč: pa moram, da v taki politiki ne 
bom sodeloval. Dokler bom zunanji mini-
ster, bom nasprotno zahteval brezpogojno 
ratifikacijo haaške pogodbe.* 

Ko je Brind po skoraj dveurnem govora 
zapustil govorniško tribuno, mu je skoro 
vsa zbornica priredila navdušene ovacije. 
Kljub nepobitnemu uspehu Biandcvega go-
vora, pa je vprašanje, ali bo mogoče nje-
gove izjave, ki so bile razločno orijentira-
ne na levo, spraviti v sklad s sestavo Tar« 
dieueve vlade. Kakor znano, se opira Tar-
dieu na glasove desnice in desničarskega 
centruma. Levi-ca soglaša sicer z Briando-

• zunanjo politiko, vendar je komaj ver-
~tno. da bo samo radi tega podpirala v!a* 

do. Na desnici pa so zopet mnogi proti 
Briandovi zunanji polit iki Izid glasovanja 
v zbornici o vladni izjavi bo znan najbrž 
šele v zgodnjih jutranjih urah. 

Preprečeni komunistični nemiri v proslavo 
12. obletnice boljševiške revolucije 

Številni krvavi spopadi med policijo in komunisti — Aretacije 
komunističnih voditeljev v Pragi in Sofiji 

Ljubljana. 8. novembra. 

V današnji številki smo objavili za-
kon o organizaciji banske uprave. S 
tem zakonom in z uredbami o likvida-
ciji župani j in oblastnih samouprav je 
sedaj v glavnih obrisih izdelan novi 
banski administrativni sistem in _ je 
omogočeno, da v ponedeljek prične 
funkciionirati nova banska uDrava. Ni 
odveč, ako še enkrat podčrtamo neka-
tere odredbe, ki karakterizirajo novi 
sistem 

Predvsem je treba ugotoviti, da osta-
ne prvostopna organizacija državne 
uprave »na terenu« taka. kakršna je bi-
la uvedena z letošnjim zakonom o no-
tranji upravi. Državna upravna edini-
ca je srez (okraj), ki ga upravlja sreskl 
načelnik s svoiimi organi. Kier so DO-
leg državnopravnih okrajnih edinic ob-
stojale tudi še samoupravne okrajne 
edinice (n. pr. bivši okrajni odbori v 
mariborski oblasti), pa te edinice pre-
nehajo njihovi dohodki in njihovo pre-
moženje prehaja na banovino. Velika 
županstva so s koncem tega tedna li-
kvidirana. Njihove kompetence in nji-
hov aparat so prenešene na bansko 
upravo. Ponekod (n. pr. v Mariboru) so 
kot nekako nadomestilo za velike žu-
pane imenovani okrožni inšpektorji, ki 
pa so v glavnem le nadzorovalni orga-
ni nad sreskimi načelstvi svojega ob-
močja in torej nimajo oblastvene kom-
petence, ako in v kolikor jim ta ni po-
sebej iz banskega delokroga prenesena. 
Kakor se zdi. se to zaenkrat ne bo 
zgodilo. 

Tudi oblastnih samouprav nI več. 
Kompetence dosedanjih oblastnih ko-
misarjev so prenešene na bansko upra-
vo, njihov uradniški aparat bo v goto-
vih mejah in po gotovem sistemu pre-
vzet v državno službo, njihovi dohodki, 
njihovo premoženje pripada banovini. 

Organizacija banske uprave, kakor 
je določena z novim zakonom, računa 
po svoji sestavi in svojem obsegu z 
velikim delokrogom, ki je prenešen na 
bane. Naravno je, da je novi banski 
aparat mnogo večji od prejšnjega veli-
kožupanskega in da je tudi drugače or-
ganiziran, saj prevzame poleg kompe-
tenc prejšnjih velikih županov tudi še 
dobršen del dosedanjih ministrskih po-
slov. Osmerim oddelkom, ki štejejo 
skupaj 20 odsekov in dolgo vrsto refe-
ratov ter posebnim pisarniškim apara-
tom načeluje kot uradni šef z nadzoro-
valno pravico kot namestnik bana nje-
gov pomočnik, ki podpisuje tudi vse 
uradne akte. v kolikor si jih ban ni iz-
recno pridržal. 

Resorne kompetence posameznih od-
delkov so izredno velike. Iz nekaterih 
ministrstev je prenešen skoraj ves de-
lokrog na banske uprave. To velja zla-
sti za gospodarske resore. pri čemer je 
zakon ustvaril v enem slučaju intere-
santno anomalijo. Razdelil je kompeten-
ce ministrstva za šume in rudnike na 
dva razna banska oddelka: šume je pri-
delil oddelku za kmetijstvo, rudnike pa 
oddelku za trgovino in industrijo. Pri 
tem pa je zakon izrecno določil kot re-
sornega ministra za kmetijski oddelek 
ministra poljoiprivrede, za trgovinski 
oddelek pa ministra trgovine in indu-
strije. Ministrstvo za šume in rudnike 
je ostalo torej v glavnem brez admini-
strativne kompetence. Na drugi strani 
bodo posebni trgovinski oddelki osno-
vani Ie v Ljubljani, Zagrebu, Sarajevu 
in menda v Novem Sadu. Tam, kjer jih 
ne bo, pride rudniška administracija v 
upravni oddelek. V tem slučaju pa re-
sorna kompetenca ni spremenjena in je 
mogoča interpelacija, da ostane pri mi-
nistru za šume in rudnike. Vsekakor je 
odredba § 6. interesantna indikacija za 
predstoječe reforme, ki se obetajo tudi 
& vrhovni državni upravi. 

S tem, da je skoraj ves državno-
trpravni aparat prenešen na bansko 
upravo, je odpravljena dosedanja nje-
gova razcepljenost, ki je mnogo škodi-
la skladnosti in enotnosti administraci-
je. Izvršena je koncentracija imperija 
v banovih rokah, s čimer je omogoče-
na racionalizacija državne uprave in 
bodo v bodoče olajšane vse mere, ki 
gredo za tem, da pridemo do čim bolj-
še in čim cenejše uprave. Na drugI 
strani so pa navzlic prenosu upravnih 
poslov iz enega centralnega urada 
(ministrstva) na devet banskih uiprav 
vendarle ustvarjene garancije za ena-
ko obyeznost administracije na vsem 
državnem teritoriju. Naredbodavna 
pravica je ostala pri ministrih in ban io 
ima le v zelo omejenem obsegu, a še 
to le po odobrenju notranjega ministra, 
ki bo zopet postopal v sporazumu * 
resornimi ministri. 

Notranjo skladnost celokupne ban-
ske uprave je zakon osigural ne le s 
tem, da je imperij koncentriran v osebi 
bana, temveč tudi z odredbo, da se 
morajo važna, zlasti pa načelna uprav-
na vprašanja reševati na posebnih kon-
ferencah načelnikov oddelkov, ki jim 
predseduje ban ali njegov pomočnik. 

Neposredno zvezo banske uprave z 
siarodom pa ustvarja zakon z uvedbo 
banskega sveta, katerega člane postav-

Novi čsl. poslanik 
Beograd, 8. novembra, p. Češkoslo-

vaška vlada ie zaprosOa za asrement 
novemu poslaniku na našem dvoru e. ; 
Švagrovskemu. G. Švagrovski je že 
naš star znanec ter ie bil svoječasno že 
odpravnik poslov češkoslovaškega po-
slaništva v Beogradu. 

t 

Sir Drummond na povratku 
v Ženevo 

Split, 8. nov. n. Generalni tajnik Dru-
štva narodov sir Erik Drummond, ki je 
včeraj došel s parnikom iz Dubrovnika ter 
je bil sprejet od zastopnikov občine in ve-
likega županstva, si je ogledal Dioklecija-
novo palačo ter mesto, danes pa je odpo* 
toval s parnikom v Trst, odkoder je z eks* 
presnim vlakom vrne v Ženevo. Pred od-
hodom je izjavil, da je zelo zadovoljen s 
svojim posetom v Jugoslaviji in da je spo-
znat, kako stremi Jugoslavija za mirom in 
redom in teži edino po gospodarskem io 
kulturnem napredku. 

Ija fn odstavlja notranji minister in ki 
bo zlasti pri sestavljanju budžeta in ka-
dar bo šlo za važnejša gospodarska, 
socijalna ali kulturna vprašanja, mogel 
sicer ne kot odločujoči, pač pa kot po-
svetovalni organ vršiti dragoceno služ-
bo. Zakon predpisuje, da se Imajo v 
banski svet poklicati prvenstveno ose-
be, ki po svoji strokovni kvalifikaciji 
lahko kar najbolje poslužijo interesom 
banovine. Poleg tega splošnega ban-
skega sveta pa bo v vsaki banovini še 
poseben sanitetski svet. s čemer je še 
osobito povzdignjena važnost narodno-
zdravstvenega vprašanja. 

Kar se tiče financ, bodo banovine za-
enkrat navezane na provizorij. Medtem 
se izdeluje podroben načrt, kako si bo-
do v bodoče delile finančne izvore in 
dohodke država, banovina in občina* 

Seja vlade 
Beograd, 8. nov. AA . Včeraj je bila ob 

14.30 pod vodstvom predsednika ministr-
: skega sveta generala Petra Živkoviča seja 
i ministrskega sveta. Seji so prisostvovali vsi 

ministri razen g. dr. Koste Kumanudija, ki 
ni v Beogradu. Sklepalo se je o tekočih po-
slih. Seja je bila končana ob 19. 

Priprave za proslavo 
1. decembra v Beograda 
Beograd, 8. nov. č. Med beograjskim me-

ščanstvom se je pričela akcija, da bi se le-
tos čim svečaneje proslavil 1. december kot 
dan ujedinjenja. Ta akcija se razširja tudi 
na ostala mesta v Srbiji. Ta 11. obletnica 
ujedinjenja se bo proslavila tem bolj, ker 
je dobila država letos tudi enotno rme Ju-
goslavija in so bile izbrisane vse zgodovin-
ske meje, s čemer je bila ustvaTjena iz na-
še države res ena sama celota. 

Somborska deputacija 
v Beogradu 

Beograd, 8. novembra. AA. Dane« ob 11. 
dopoldne je sprejel ministrski predsednik 
in minister za notranje zadeve general Ziv-
kovič veliko deputacijo iz Sombora pod vod-
stvom dr. Steva Maksimoviča. V deputaciji 
je bilo več somborskih občinskih svetnikov, 
odvetnikov, visokih uradnikov, zastopnikov 
gospodarskih in obrtnih krogov. Deputacija 
je ministrskemu predsedniku pojasnila go-
spodarski položaj mesta Sombora in ga pro-
sila, da bi vlada podpirala upravičene želje 
Somborčanov po gospodarskem razvoju me-
sta. 

Deputacija je poeetila tudi prometnega 
ministra inž. Radivojeviča 

Konferenca za vzhodne 
reparacije 

Parfe, 8. novembra, s. Odbor za viiliodne re-
paracije je včeraj in danes proučeval spomenico 
bolgarske in avstrijske detegjaojje. Bolgari bodo 
prihodnji torek poročaiM odt>o<ru o svojih predlo-
gih. Kakor računajo, bo odibor faMao sredi prihod-
njega tedna zalbljjučil svoja dete. 

Berlin, 8. novembra o. Tu so se vršile 
burne komunistične demonstracije. Prišlo 
je do spopada med policijo in močno sku-
pino komunistov, ki je štela nad 500 oseb. 
Končno se je policiji posrečilo razpršiti de-
monstrante in vzpostaviti mir in red. Več 
policijskih stražnikov je bilo več ali mani 
težko ranjenih. Policija ie aretirala mnogo 
komunistov. 

Bukarešta. 8. novembra s. Po raznih ro-
munskih mestih, predvsem pa v Bukarešti 
in Kišinevu so skušali komunisti prirediti 
poulične demonstracije, ki pa jih je policija 
preprečila. V Bukarešti je napadlo kakih 
300 komunistov policijo, ki pa ii je pri-
skočilo na pomoč orožništvo in demonstran-
te razgnalo. 36 oseb je bilo aretiranih. V 
Kišinevu je bilo izvedenih mnogo hišnih 
preiskav, pri čemer je policija zaplenila 
mnogo komunističnega propagandnega ma-
terijala. 

Solila. 8. novembra g. Snoči je bila na 
stavbnem odru okoli poslopja rektorata iz-
obešena velika rdeča zastava z napisom: 

Madžarska justica 
Budimpešta. 8. novembra s. Vrhovno 

honvedsko sodišče je kot II. instanca raz-

pravljalo o obsodbi češkoslovaškega že-

lezniškega uradnika Vincenca Peche in 

njegovega sokrivca kmeta Ivana Tof.ia. 

Kakor znano ie bil Pecha pred honvedskim 

sodiščem v Budimpešti zaradi vohunstv« 

obsojen na 5, Toth pa na 3 leta težke ječe. 

Vrhovno sodišče je razsodbo honved-

skega sodišča I. stopn:e razveljavilo in 

obsodilo Pecho na štiri leta in šest mes&. 

cev težke ječe, poostrene z mesečnim po-

stom in trdim ležiščem ter temnico v vsa-

kem šestem in dvanajstem mesecu. Izrek 

sodišča, da bo Pecha po odslužitvi kazni 

izgnan iz države, je ostal v veljavi. Ivan 

Toth je b;.; obsojen na poldrugo leto ječe 

z enakimi poostritvami kot Pecha. 

S to razsodbo se je znova pokazalo, da 

'e na Madžarskem lustica slepa dekla po-

litike. ker je znano, da sta bila Pec.ia in 

Toth obsojena na podlagi ponarejenih do-

kumentov in krivega pričanja madžarskih 

policijskih agentov. 

»Naj živi sovjetska Rusija!« V predmestjih 
so skušali prirediti komunisti demonstraci-
je, kar pa se jim ni posrečilo zaradi na-
stopa policije. Aretiranih je bilo tudi več 
komunističnih voditeljev, med njimi dva, ki 
sta pred nekaj dnevi prispela iz Moskve 
preko Carigrada. 

Praga, 8. novembra z. Davi so bili are-
tirani štirje novo izvoljen komunistični po-
slanci. ki so snoči v poznih urah skušali 
prirediti na raznih krajih improvizirana ko-
munistična zborovanja. Razen poslancev je 
bil aretiran urednik komunističnega stran-
kinega glasila, strankin tajnik in 10 delav-
cev. 

Oslo. 8. novembra s. Komunisti so sku-
šali snoči ob priliki 12. obletnice ruske re-
volucije zborovati pod milim nebom. Ko je 
policija aretirala enega izmed govornikov, 
je nastal med množico velik hrup. Mno-
žica je napadla policijo in hotela aretira-
nega komunista rešiti, vendar pa je moč-
nejši oddelek policije preprečil njeno na-
mero. 

Pogajanja za novo 
čsl. vlado 

Praga, 8. nov. h. Ministrski predsednik 
Udržal je danes nadaljeval pogajanja z 
nemškimi socijalnimi demokrati. Nemški 
sociialni demokrati so izjavili, da bodo 
predložili o svojih zahtevah memorandum, 
kakor so storili češki socijalni demokrati 
in češki narodni socijalisti. Iz tega sledi, 
da postopajo zaenkrat vse socijalistične 
stranke enotno, in sicer zaradi tega, ker 
ravnajo tudi stranke stare koalicije kot ce-
lota. 

Praga, 8. novembra. AA. Predsednik če-
škoslovaške vlade Udržal nadaljuje svo;e 
konsultacije, da bi sestavil novo vlado. 
Včerai je sprejel zastopnika češkoslovaške 
ljudske stranke msgr. Š r a m e k a in vo* 
djo češkoslovaških socijalnih deJokratov 
H a m p I a. 

»Pravo Lidu« poroča, da ie HampI iz-
javil Udržalu, da je njegova stranka pri-
pravljena stopiti v vlado. Po sestanku z 
Udržalom se je Hampel napotil v klub, 
kjer je poročal stranki o svojem odgovoru 
in sestanka z Udržalom. 



Zopetne bitke na sofijskih uiicah 
V sredo zvečer je b3 smrtno ranjen revolucionarni »vojvoda 

Šiskov — Atentatorji so pobegnili 
Sofija. 8. novembr« p. Vsakodnevni umo-

ri m krvavi obračuni med makedonstvu-
juščimi se še vedno nadaljujejo. Sooči je 
bil zopet sredi Sofije izvršen atentat Okrog 
pol 9. so v ulici Kralja Borisa napadli »ne-
znani storilci« bivšega »celinskega vojvo-
do« Panda Šiškova, ki se ie v spremstvu 
dveh svojih prijateljev sprehajal po ulici. 
Atentatorji — po izpovedi očividcev so bili 
trije — so skočili iz neke hiše ter oddali 
na Šiškova šest strelov. Vseh šest strelov 
ga je zadelo ta smrtno nevarno ranilo. Ne-
zavestnega so Šiškova prepeljali v bolnico, 
vendar Th Po mnenju zdravnikov kfiub ta-
kojšnji operaciji ne bo ostal pri življenju. 
Atentatorji so pobegnili in jih doslej niso 
izsledili. 

Vojvoda Šiškov je bil znan pristaš Van-
če Mihadlova. Pristaši Protogerova ga ob-
tožujejo, da je on organiziral atentat na 
Baždarova, ki Je bil nedavno umorjen v 
Varni. Kakor znano, so listi takrat objavili 
pismo pokojnega Baž da rova, v katerem 
poroča svojim prijateljem, da pripravljajo 
nani. na predsednika Sobranja Cankova in 
na bivšega upravnika vojne akademije Velj-
červa atentat ter da je poslal morilce Vanče 
Mihajlov. 

Zaradi tega obtožujejo pristali Vanče 
Mihaelova sedaj protogerovce, da so oni 
Izvršili atentat na vojvodo Siškova. 

Sofija. 8. novembra. AA. Kakih 20 minut 
po napadu na Panda šiškova je snoči prišlo 
do druge senzacije in do ponovnega razbur-
jenja. V krčmi »Zdravje« na glavni so-
fijski ulici, ee je nahajal Krieto Hrulov, čet-
nik iz tolpe Borisa Izvorekega. Ta Hrulov 
je ostal pri življenju po pokolju Izvorekega 
in 12 njegovih pajdašev, ki je bil izvršen mi-
nulo jesen s etrani Vanče Mihajlova pri Jun-
doli. Ko je Hrulov sedel v krčmi, je stopil 
k njemu policijski agent in ga pozval na 
policijo. Hrulov je planil iz hiše z dvema 
svojima drugoma, potegnil revolver in za-
čel streljati in kričati: ščuvajte se!« Takoj 
je planilo za njim več orožnikov in mešča-
nov, pri čemer je nastalo hudo streljanje v 
bližini cerkve sv. Cirila in Metoda. Na vso 
srečo ni bil nihče ranjen. Ko so bili vsi na 
Nevskem pazarju, je Hrulov opazil, da je 
obkoljen z vseh strani ter se je predal in 
izročil revolver. Policiji je izjavil, da je on 
edini, ki se je rešil iz vse tolpe Borisa Iz-
vorekega in da so mu bili prijatelji sporo-
čili da bo ubit. Zato se je bil skril na de-
želi. a v Sofijo je prišel samo uredit zapu-
ščino. Njegovima dvema drugoma, o katerih 
noče dati nikakih podatkov, ee je posrečilo 
neopaženo pobegniti. Sodijo, da je Hrulov 
prišel v Sofijo s posebno nalogo; najbrž je 
hotel maščevati smrt Borisa Izvorekega. 

Zastoj priprav za preosnovo rumunske vlade 
Opozicija odklonila posredovanje princa Nikolaja za pomnjenje 

z vlado — Živahno delovanje liberalcev 
BnkareSta, 8. novembra, g. Notranjepolitič-

na situacija se je precej poostrila. Rekon-
strukcija vlade, ld bi bila morala biti danes 
izvedena, je bila odgodena, ker ee baje mi-
nistrski predsednik Manin ni mogel spo-
razumeti e poljedelskim ministrom Mihala-
gejem glede načina rekonstrukcije. Sedaj 
še ni znano, kako bo rekonstrukcija izve-
dena. 

V politična krogih smatrajo kot glavni 
•zrok zastoja priprav sa rekonstrukcijo vla-
de v tem, da povzroča vodja narodnih zara-
nistov v Besarabiji Stere, vladi težkoče. Po-
sredovalna akcija princa Nikolaja, ki je po-
vabil opozicijonalne voditelje in člane vla-
de na lov, ee ni posrečila, ker je celokupna 
opozicija odklonih prinčevo vabilo e pri-
pombo. da ne more pristati na nobeno po-
puščanje v odločni protivladni borbi. 

Posebno živahni eo postali zopet liberal-

ci, ki prirejajo po deželi številne shode in 
manifestacijske skupščine, na katenih od-
ločno zavračajo nameravano izvedbo vlad-
nega predloga za upravno reformo. Opažati 
je, da so ee postojanke liberalcev zadnje 
čase močno pojačile in da postajajo vedno 
bolj voditelji opozicije. 

Nov romunski poslanik za 
Beograd 

Bukarešta, 8. novembra, g. »Cuventnl« po-
roča o skorajšnjih izpremembah v romun-
ski diplomatski službi, naslednje podrobno-
sti: Dosedanji delovni minister Ratuceanu 
bo baje imenovan za poslanika v Berlinu; 
dosedanji ravnatelj romunskega dopisnega 
urada »Radora« Stoiea pa ta poslanika v 
Beograda. Dosedanji rumunski poslanik v 
Beogradu, Filodor, bo najbrže upokojen. 

Pismo iz Češkoslovaške 
M. — Praga, 6. nov. 

Po nradni oblavi volilnih rezultatov je 
sestava nove zbornic« končnoveliavno do-
ločena. Stara koalicija je pri volitvah si-
cer nekoliko izgubila, kalikor sta izgubili 
češka in slovaška klerikalna stranka, ven-
dar pa prejšnje ravnovesje sil in razmerje 
med posameznimi strankami kljub temo ni 
toliko porušeno, da bi bila potrebna popol-
na pregrupacija sil na čisto novi osnovi. 
Kakor pred volitvami, tako i® tudi sedaj 
položaj tak, da obstoja nekoliko možnih 
kombinacij, pred vsem je še vedno aktual-
Bo dopolnenje in ojačenje vlade s kako 
socijalistično stranko. Razlike med starim 
in novim parlamentom spadajo samo med 
zanimivosti, niso pa takega značaja, da bi 
temeljito izpreminjale dosedanje lice in te-
melj zbornice. 

Kot prva norost nastopa T zbornici in 
v senatu skupina Stribrnega s tremi po-
slanci in enim senatorjem. Nekaj "podobne-
ga smo imeli že 1. 1920., ko ie bila proti 
socijalno-demokratski izvoljena tročlanska 
delegacija naprednih socijalistov. ki pa se 
je v petih letih parlamentarnega dela po-
polnoma razblinila ter se s pristaši vred 
potopila deloma v nar. demokratih, delo-
ma pa se je vrnila v matično stranko so-
cijalnih demokratov. Novost v zbornici in 
• senatu je tudi nekaj aktivističnfh Nem-
cev, ki so bili preje večinoma pristaši nem-
ško-nacijonalne delavne in gospodarske 
zaiednice. Iz senata pa so povsem izginili 
nemški nacijonalci. V poslansko zbornico 
pridejo prvič v zvezi s Poljaki ln ž njiho-
vo pomočjo nacijonalni Zidje. Jasno Je, da 
se bodo te male frakcije pač udejstvovale 
r osebnem boju, na potek parlamentarne-
ga življenja pa zavoljo svoje maloštevil-
nosti ne bodo imele nikakega vpliva. 

Tudi v osebnostih se nova zbornica ne 
razlikuje znatno od prejšnje. Odlične oseb-
nosti prejšnjega parlamenta so do malega 
vse izvoljene tudi v novo Iegislativo. Sa-
mo komunisti so popolnoma menjali svojo 
Poslansko garnituro. Vse prejšnje poslan-
ce so vrgli med staro šaro in iih nadome-
stili s politično popolnoma novimi ljudmi, 
docela brezpomembnimi, pobranimi tako* 
rekoč z ulice. Pri tej izmenjavi je jasna 
samo tendenca, osmešiti parlament in po-
slati vanj zaradi omalovaževanja ljudi, ki 
so bili že obsojeni zavoljo šptjonaže proti 
lastni državi. Omembe vredno Je, da sa 
narodni socijalisti zopet izvolili za poslan-
ca dr. Beneša, zunanjega ministra, ki je 
bil izvoljen sicer že 1. 1929.. pa se je na 
zahtevo pristašev moral odpovedati man-
datu. 

Narodnostne razmere v parlamentu so 
se z novimi volitvami nekoliko poslabšale 
• korist nečeškega Življa. Preie so imeli 
Nemci v zbornici 54 (18%). Madžari in 
Židie pa 64 (21.3%), danes pa imajo 66 
(22%), oziroma 79 (26.3%) poslancev. V 
senatu i® razmerje naslednje: Nemci so 
prej imeli 34 (22.6%), Madžari in Zidje 36 
(24%) senatorjev, zdaj pa iih imaio 33 
(22%). oziroma 38 (26%). Volitve so ugo-
tovile samo to, da Je seštava parlamenta 
popolnoma v skladu z narodnostnimi raz-
merami čsl. republike. 

Najvažnejše je seveda š« vedno vpraša-
•je sestave vladne večine. Kakor smo že 
poročali, 'e s pogajanji za sestavo nove 
vlade poverjen ministrski predsednik Udr-
žal. Prve naše vlade so se sestavljale na 
avstrijski način, ki je bil sličen nekaki jav-
ni dražbi Zastopniki posameznih strank 
•o prihajali k mandatarja tn mu predla-
gali zahteve in pogoje, pod katerimi bi bi-

li pripravljeni sodelovati v vladi. Pri tem 
je bil vsakomur interes države deveta bri-
ga, korist stranke in osebe pa prva skrb. 
Ministrski predsednik Švehla ie uvedel v 
ta postopek nov, demokratičen duh. Nje-
gov princip je bil: V vladi ne bomo pre-
glasovali drug drugega, marveč se bomo 
sporazumevali. Zato ne dobi nfnče nikake 
koncesije na škodo države, pač pa je vsa-
kogar dolžnost delovati "v nje prospeh brez 
posebnih strankarskih aH osebnih ugodno-
sti. ,Kdor gre >y vlado, gre Yanio zato. da 
se ne bo moglo vladati brez niega proti 
njemu. Koncesije za sodelovanje pri vlad-
nih poslih so izrazita nemoralnost §veh!a 
je tudi napovedal, da na tej osnovi ne bo 
treba strank prositi, da gredo v vlado in 
jih nagrajati za to, marveč bodo same si-
lile vanjo brez vsakih koncesij r škodo 
države. 

Tudi Udržal s© pogaja s strankami na 
tej bazi Ln pri tem se izpolnjuje Švehlovo 
prerokovanje: nobena stranka noče iz 
vladne koalicije, vrnn tega ua se narodni 
socijalisti izjavljajo za vstop v vladno ve-
čino. Vladni program je po besedah Udr-
žalovih edina zagotovitev eksistenčnih po-
gojev državi: proračun, narodna obramba, 
državna uprava in slično. Kak obširnejši 
delovni program vlade bi samo onemogo-
čal koalicijo, ki se bo v vseh drugih vpra-
šanjih sporazumevala medsebojno od slu-
čaja do slučaja. 

Po informacijah iz krogov odličnih re-
publikanskih politikov ovira razširjenje 
koalicije z narodnimi socijalisti Ie mišlje-
nje slednjih, ki hočejo diktirati, kdo naj bo 
v vladi in koga je treba izključiti iz nje. 
Bivša koalicija pa vztraja na tem, da se 
nikomur ne sme braniti sodelovanja v 

vladi, zato se ne bo. ozirala na sccijaliste, 
čeprav hočejo v vlado, ampak bo vladala 
brez njih. Ako hočejo ti v vladno večino, 
je treba računati ž njimi in iim omogo-
čiti sodelovanje, iz istega razloga pa ne 
gre izločiti koga iz koalicije, ki je že v 
njej delal. 

Kakor je sedaj podoba, se bodo narodni 
socijalisti vdali temu principu ter se bo 
stara koalicija samo razširila ž njihovimi 
poslanci. Socijalni demokratje bi ostali pa v 
rezervi, ako ne bo mogoče na tem temelju 
sestaviti vladne večine, vendar velja to le 
za češke socijaliste, med tem ko nemški 
socijalni demokrate po vsej priliki ne poj-
dejo v vlado. Odločitev o razširienju vlad-
ne koalicije se .pričakuje iz dneva v dan. 

Agrarna reforma v ČSR 
Praga, 8. novembra s. Predsednik dr-

žavnega agrarnega urada dr. Vocenilek je 
poročal na neki poljedelski akademiji o 
rezultatih agrarne reforme na Češkoslo-
vaškem in sporočil, da je bilo dosedaj raz-
deljenih po agrarni reformi v posestvih 
812.405 ha. Malim posestvom ie bilo do-
deljenih 597.341 ha. t. j. 73.5%, v kolo-
nizacijske namene pa 'e bilo dode-
ljenih 33.655 ha ali 4.2%. Predavatelj 
je poudarjal, da so ostala veleposestva 
kljub reformi ohranjena v primerni izmeri 
in so bil? razdel'ene samo latifundi:e. 

Občinske volitve v Bolgariji 
Sofija, 8. novembra. AA. Danes eo že zna-

ni končni uradni rezultati občinskih volitev, 
ki so bile 3. t. m. v veeh mestih in 206 va-
seh. Vsega 6kupaj je glasovalo 79.917 volil-
cev. Vladna skupina »Demokraticeski zgo-
vor« je dobila 46.917 glasov, to je 63 % celo-
kupnega števila volilcev. Med opozicijonal-
nimi strankami eo največ glasov dobili po-
ljedelci (11.136). 

Važne določbe zakona 
- o banski upravi 

V včerajšnjo objavo besedila zakona 
o organizaciji banske uprave so se vri-
nile nekatere netočnosti in nejasnosti 
zlasti kar se tiče kompetenc 

V bodoče bodo rudarske zadeve spa-
dale (v Ljubljani) v oddelek za trgovi-
no in industrijo (odsek za rudarstvo), ki 
bo odločal v 2. zaključni instanci. Ru-
darsko glavarstvo postane oblast prve 
stopnje, rudarska revirni uradi (pri nas 
v Celju) pa se ukinejo. Resorni mini-
ster za rudarske zadeve je po besedilu 
§ 6. al. 2. minister za trgovino in indu-
strijo. 

Iz delokroga ministrstva za trgovino 
in industrijo je preneseno na banske 
uprave tudi pravo odobravanja dv..ai-
ških družb, zavarovalnih društev in 
kreditnih ustanov, vendar pa mora. te-
vzemši za kreditne zadruge, dati mini-
ster trgovine predhodno generalno aH 
specijalno odobrenje. Pod bansko upra-
vo spadajo tudi trgovske zbornice, 
vendar z eno važno izjemo: uredbe o 
njihovi organizaciji, odobritve njihovih 
statutov, predpise za volitve donaša 
minister. Ministru je tudi pridržano 
pravo, da imenuje in odstavlja (v smi-
slu svoječasnega pooblastila fin. zako-
na) člane (svetnike) zbornice. 

Na polju narodnega zdravja ima ban-
ska uprava jako obširen delokrog. Pod 
njo spadajo zlasti vse bolnice, vsi higi-
jenski zavodi, kopališča, zdravniška in 
lekarniška administracija. Le gotovi 
zavodi, katerih delokrog presega teri-
torij banovine, ostanejo neposredno 
pod ministrstvom, pri nas edino orto-
pedska delavnica v Ljubljani. V območ-
ju socijalne politike je kompetenca ban-
ske uprave znatno manjša. Banski 
upravi pripada skrb za vojne invalide, 
siročad in siromake ter odobravanje 
zaposlenja inozemskih delavcev in na-
meščencev. Institucije socijalnega zava-
rovanja, zlasti Središnji zavod in 
Okrožni uradi pa so ostali pod ministr-
sko kompetenco, že zato, ker so cen-
tralno organizirani. 

Dosedanje agrarne direkaije so uki-
njene in preidejo kot posebni odseki za 
agrarno reformo v kmetijski oddelek 
banske uprave. Posli agrarnih uradov 
so preneseni na srezka načelstva, šefi 
teh uradov postanejo referenti srezkih 
načelnikov. Ravno tako so ukinjene 
dosedanje tehnične uprave (gradbene 
direkcije) in tehnične sekcije, katerih 
delokrog prehaja na tehnično odelenje 
banske uprave. V okrajih (srezih) pa 
bodo po potrebi pri srezkih načelstvih 
ustanovljeni posebni tehnični oddelki, 
ki bodo kompetentni za dva ali več 
okrajev. 

^ Milijarde za tobak 
Beograd, 8. nov. p. Uprava monopolov je 

objavila statistiko o potrošnji monopolnih 
predmetov v prvih devetih mesecih. Samo 
cigaret se /e prodalo v tem času za 1.9 mi-
lijarde dinarajev. Največ so jih pokadili • 
Srbiji in na Hrvatskem, na tretjem mestu 
pa je Slovenija, ki je izdala v devetih me-
secih za tobak 160 milijonov. Cigaretnega 
papirja je šlo za 112 milijonov; vžigalic pa 
se je prodalo za 15 milijonov več kakor v 
istem času lanskega leta. Samo Slovenija 
n Hrvatska sta pokurili v tem času 32 

milijonov škatljic. 

Uveljavljenje trgovinske 
pogodbe z Madžarsko 

BudimpeSta, 8. nov. AA. Korbrro poroča: 
Madžarski minister zunanjih zadev Valko 
im jugoslovenski pooblaščeni minister Lu-
:ovic sta danes izmenjala dokumente o 
ratifikaciji jugoslovensko=madžarske trgo-
vinske pogodbe, ki ie bila sklenjena v Beo-
radu 24. julija 1926 kakor tudi pogodbo 
ureditvi prometa na meji Ln državnih mej 
kov. 

Kongres vseh pravoslavnih 
cerkva 

Sofija, 8. novemfbra. p. Bolgarski airhi-
jerešski sinod .ie sfd-eml skKcaifci za pri-
hodnje leto v Sofijo kongres viseh pra-
votsfavmiih cerkva. Jugostlovenska travo-
sfevna cerkev je na ta predilog že pri-
stala. Jugoslovansko de>k<gacijo bo tvo-
rilo 10 škofov. 

Uookofitev v poštni službi 
Beograd. 8. novembra, p. S kraljevim uka-

zom je upokojen poštni višji kontrolor v 
Ljubljani Karel šiška. 

Vlak povozil dve delavki 
Zagreb, 8. novembra, n. Dopoldne ee je 

pripetila težka nezgoda na železniški progi 
pri novem sejmišču. Delavkama, 501etni 
Dragi Ivančevič in 281etni Reziki Feras, ki 
stanujeta skupaj, se je mudilo v mesto in 
kljub iemu, da so bile zatvornice zaprte, sta 
hoteli prekoračiti progo. Nenadoma je pri-
drvel osebni vlak, ki vozi iz Zagreba na 
Madžarsko, ter ju povozil- Obe ženski so 
našli strašno razmesarjeni in že mrtvi. 

Počastitev padlih vojakov 
Zagreb, 8. novembra, n. Zagrebška zbornica za 

trgovino, obrt in indrjstrieo je poervate vsa indu-
strijska iin trgovska podijetja na srvojeim področ-
ju, naj 11. t. in. v znak pvjeteite do padlih vojakov 
ustavijo svoje obratovanje ot> 11. dcipokkne za 
dve minuti. 

Volitve na naši univerzi 
D a n e s p o p o l d n e — D v e ziMhcilni Usti n a šega d ^ a š t v a — Bu rna 

s&upšcma SSLU 

Mala železniška nezgoda 
Vršac, 8. novembra. AA. Med mainc<viriran.j«n 

na posta ji- vršac Je sbroj s kmrznom vosom zadel 
ob vagon, ki je staJ na sredincem fcirn v bBižšni 
kretnice St. 2. Vagon je od udarca skočil s tira. 
UgotovSJema je bite neznatna Skoda v zmesteu 200 

I dinarjev. Drugiih poškodb na. 
Beograd, 8. novembra. AA. Včeraj ob 20.15 ie 

med postojami BraitČ! im Glnbaridi počila os ne-
kega voaa v vfalku št 183. Vzrok temu je tehnič-
ne narave. Promet ie t>St prekinjen 9 ur a škode 
ni bik) mtrake. 

Včeraj popoldne se Je vršila v zbornici 
IV. redna skupščina SSLU ob številni ude-
ležbi akademikov. 

Po izčrpnem poročilu predsednika in na-
čelnikov sekcij se je razvila obširna de-
bata. Pravico do kritike dela v Svetu so 
člani »Slovenske liste« izrabili za napad na 
listo jugoslovenske omladine in na princi-
pe, ki jih ta zastopa. S tem so ustvarili 
namenoma razburljivo atmosfero. 

Končno so izrabili obžalovanja vreden 
medklic akademika C. na njihovo izziva-
nje ter enako napačno »razumeli« tudi med-
klic akademika L , ki se je, kakor izhaja 
lz stenograiskega zapisnika, glasil: Doli se-
paratizem. Priredili so oglušujoč kraval ter 
zapustili dvorano, kar je bilo že zaradi te-
ga jako praktično in komodno, ker so se 
na ta način izognili kritiki svojega dela in 
odgovorom na iznešene osebne napade. 
Ogromna večina akademikov je ostala v 
dvorani. Cim se je nemir polegel, se le 
akademik C. javil k besedi ter obžaloval 
in preklical svoje v razburjeni nepremiš-
ljenosti izrečene žaljive besede. Njegova 
izjava je bila sprejeta v protokol. Skup-
ščina je mirno nadaljevala svoje delo in 
prisotni so mogli iz stvarnih izvajanj ko-
legov, ki so sodelovali v debati, pravilno 
oceniti delo Sveta v preteklem letu. 

Sledilo ie poročilo o kongresu »Pobra-
timstva« v Sarajevu ter poročilo revizor-
jev, katerih predlog o absolutoriju ie bil 
soglasno sprejet 

Ob pol 19. je predsednik zaključil skup-
ščino. Skupina pripadnikov »Slovenske li-
ste« je skušala manifestirati po Wolfovi 
ulici z vzklikanjem »Živela slovenska ma-
ti!« in slično. Publika je pa dobro raz-
umela namen teh vzklikov in demonstran-
tov ni nič kaj prijazno gledala. Zato so 
se tudi brzo in v popolnem miru razšli, 
ne da bi dali policiji povod za kakršnokoli 
intervencijo. 

Akademiki! 
Volitve v Svet se vrše danes od 13. 

do 18. ure v zbornici univerze. Voli se 
z indeksom (ne z legitimacijo!). Kdor 
indeksa ndma, naj si priskrbi potrdilo 
oblasti, kjer ima indeks deponiran. In-
deks mora biti opremljen s kolkom 
SSLU. ki ga dobite do danes opoldne v 
Jadranu, Triglavu in pri vratarju Aka-
demskega kolegija. Med volitvami do-
bite kolke pri zastopnikih naše liste 
pred zbornico univerze. Indeks, oprem-
ljen s kolkom, predložite volilni komi-
siji, ki Vam izroči volilni listek. Na 
listek razločno napišite črko »B« io 
nato vržite listek v pripravljeno skri-
njico. — Volilno dolžnost opravite vsa] 
do 15. ure in se nato stavite na razoo-
lago odboru naše liste za agitacijo. Po-
iščite in pripeljite s seboj vse svoje 
znance In prijatelje volilce. 

OdbOr. 
Akademski omladini, 

ki je lani glasovala za listo 
»Delovne omladine" 

Od osnovanja Sveta pred štiri leti, pa 
do danes je skupina okoli liste »Delovne 
omladine« brezkompromisno in konsek-

v en t no zastopala načela, na temelju kate« 
rib so se že prvo leto delovanja Sveta zdru-
žile vse napredne isi nacijonalne skupine 
na lubljajoski univerzi s čilem plodonos-
n-oga dela v stanovski akademski repre-
zentanci. 

Ko je lasi zaradi zastrupljenih politifr 
nih razmer nastalo malodušje in neorijen-
tiraoost v akademskih vrstah, smo mi 
v kljub vsemu in vsakomur energično na-
stopili za ta program. 

Ker je lani v skupini liste »Enotne na-
predne omladHne« nastopila na žalost tudi 
neka grupa, katere prošlost in ideologija 
se nista strinjali z našim programom, smo 
bili prisiljeni nastopiti samostojno. Vi ste 
tedaj navdušeaii in prepričani v ideji, ki 
nas v«di, nastopili za to listo. Vam vsem, 
ki ste lani v najtežji borbi vztrajali, iskre« 
na hvala! 

Letos se je ozračje na univerzi razčistilo 
in mi imamo popolno zaupanje v tovariš* 
na listi »Jugoslovenske omladine«. Prepri-
čani smo, da bodb častno rn zmagovito z* 
stopali interese napredne nacijonalne omla-
dine na univerzi kralja Aleksandra L. tei 
vas pozivamo da petič 

glasujete za tisto 

B" 99 
za Esto 

*Jugoslovenske omladine*, 
katere nosilec je tovariš Vladimir SUKUE 
Istra Vekoslav, L r. Meichsner Frane l. r. 
Jurkovič Ljubo, L r. Bačič Zdenko L c. 

Kozina Ljuba, L ti 

TovariSI 
Včeraj ste na sfcupečini sfigafi resnico o 

»uspehih« kandidatov »Slovenske liste«. Iz-
kazalo se je, da tako pasivne delovne bš> 
lance kakor jo izkazujejo kandidati »So-
venske liste«, ne more nihče izkazati 

Boječ se kritike njihove samohvale, tO 
zapustili skupščino! 

Zato pa poenotite t takimi »delavci« ta 
izvolito kandidate »Liste jugosiavensko 
omladine«, ki Vam garantirajo za ospešno 
delo v »Svetu«. 

VOLITE LISTO »B4 

Jadrancrvim szmpatSzerfem Ia 
pdfaiteljem! 

Odbor »Jadrana« Vas vabi, dk letos gf»-
sujete za listo jugoslovenske omladine (li-
sta B), na kateri kandidirajo na 1, 4. 
m 6. mestu JadranašL Upamo, da se za-
vedate borbe med dvema čisto nasprotnima 
pojmovanjema: ozkosrčnim, ki ga pred-
stavlja »Slovenska lista« in širokogrudnim, 
jugoslovenskim. ki ga predstavlja »Lista 
jugoslovenske omladine«. Zmaga druge 
koncepcije mora biti častna! 

Za j. n. o. d. »Jadran«: 
Omlac&č Fran jo, Razpotrdk Rafko, 

predsednik tajnik L 

VoHni gii!$aš 
VSJeraJ Je bik) med akademiki opažati tw-

di nekatere agitatorje, ki so skušali pri-
dobivati glasove z oo ljuhami brezplačne 
hrane m stanovanja. Seveda so dandanes, 
ko so partijske kise prazne, take obljube 
več nego prazne. Vendar pa zasluži taka 
agitacija vso pozornost trezne akademske 
omladine, kajti nečuveno in moralično ža-
lostno je, da se sploh kdo upa med aka-
demsko amladmo z volilnim guLjašem. 

Ugoden sprejem 
Tardieujeve izjave 

Pariz, 8. nov. o. Vladna iziava je na-
pravila s svojo neobičajno jasnostjo v jav-
nosti najboljši vtis. Pač pa je gotove vlad-
ne kroge globoko dojmil govor Franklina 
Bouillona. ki je iznesel podatke o vojaški 
orrganizaciji Nemčije v Porenjn in na polj-
ski meji. Kakor domnevajo, bo govoril o 
tej zadevi zunanji minister Briand še da-
nes in upati je, da bodo njegova izvajanja, 
ki bodo tvorila vrhunec sedanje debate, 
pomirila zbornico. 

Pariz, 8. novembra. AA. časopisje pri-
občuje dokaj ugodne komentarje o progra-
mu Tardieujeve vlade. Za program vlade 
se ie posredno izreklo 310 poslancev, proti 
pa 270, z odobritvijo preložitve razprave 
o vladni izjavL 

Pariz, & novembra. AA. Trile poslanci 
radikalno socijalistične stranke, med njimi 
glavni urednik lista »L* herame Libre«, so 
podali ostavko, ker niso hoteli glasovati 
proti Tardieujevi vladL 

Slaba vest boljsevikov 
Berlin, 8. novembra s. Po brzojavki 

»Berliner Tageblatta* iz Moskve, je imel 
včeraj ruski vojni komisar Vorošilov na 
proslavi 12. obletnice ruske revolucije go-
vor, v katerem je med drugim izvajal: 
»Buržuazija vseh dežel pripravlja vojno 
protj Rusiji. BuTžuji iščejo slabo mesto na 
naših mejah, da bi nas tamkaj napadli in 
razbili sovjetsko unijo. Za Kitajsko stoji 
baje Anglija in druge države. Mi imamo, 
tako je iz'avil Vorošilov, precejšnjo mero 
potrpljenja, toda tudi tega bo kmalu konec. 
Vse napade bomo odločno odbili, za kar 
smo ukrenili že vse potrebno. 

Nova upravna razdefitev Grčije 
Atene, 8. novembra. g. Včeraj )e Ml nve&a-v-

4jem zaikon o nov« nprarvoi TBBdeMtvi države, po 
kateni bo GrSfe razdettjeoa na 10 oblasti > ofe-
sečnijrni samoupravami. 

Dunajske visoke šole zaprte 
Dunaj. 8. novembra. AA. Vee dunajske 

visoke šole so do nadaljnjega zaprte. Pred 
zaprtimi zavodi so se danes zbirali pristaši 
Heimwehra v goetih gručah. Dijaki eo sku-
šali demonstrirati, a brez uspeha, ker jih 
je policija kmalu razpršila. 

R a z v o j av tomobs f i zma v Šv ic i 
Bern, S. novembra. AA. Omrežje avto-

busnega prometa v Švici se je od leta 1920 
pa do lani tako pomnožilo, da ie naraslo 
od 800 km leta 1920 na 1200 km, število 
potnikov pa se je zvišalo od 88.000 na 
2 milijona. V isti dobi se je avtomobilski 
blagovni promet dvignil s 16 tisoč aa 49 
tisoč ton. 

Parnik v plamenih 
Baenos Alres, 8. novembra s. 7360 tousM 

parnik »-La Coruna« Južnoameriške paro-
plo-vne družbe iz Hamburga je začel nena-
doma goreti, zaradi česar so ga zavlekli 
v zunanje pristanišče. Požar Je izbruhnil • 
notranjosti ladje in se je v kratkem zelo 
razširil. Gasilcem se še nI posrečilo ognja 
pogasiti. 

Eksplozija bolgarskega 
municiijskega skladišča 

SoCja, 8. novembra. AA. V Loma na D<una4D 
fcfflo včeraj efcss>kxJiraV> tanio&ve gBnntizšjsfoo nsa-
aic^sfeo skiadtšče. Poroča se, da nI bilo -rc&e 
Škode in ne fitoveSkih žrtev. 

Pog re š ano franeoefoo l e t a lo 
Pariz, 8. novembra, s. SinoS )e rooraio vc«fc» 

totaSo, k£ viriSi rotfeii choukI ntod Atferfcro io 
Marseftteouj, priistortii ca odprtem ototth. tojer g* 
je severno od Buiearrfcžh otokov opezii ndki m~ 
gieski parcrik. Iskanje zaradš ršharnega morte, do 
sedaj rk m>e*k> ospetia. 

Letalska nesreča 
London, 9. novembra, o. Sinoči sSa WJI t 

eraton nad Vaffingtononi dve vojaSM fesaffi m pa«t-
% na zennijo. — Rkrta GoOm n Wha/be s«a se 
reSBa s tem, da sta skočila s pada-H n letate. 

London, 9. novembra, o. Sinoči Je amrt prtne 
Evgeo Sdw>timbw!Z Lippe, Id se je ponesrečil pni 
razbitju nemškega letate T bliža« mcsia 
baen. Princ je M sjajien fetaAec Id zedo poznan 
v Nemčiji. 

Mina ubila pet delavcev 
Worce«ter (Manssaohuseitits), 

8. naveanfoff̂ L o. PH 
gradnji vodovoda v Coffdbooton ie r oekero PBt-
<toni predčasno eksplodirate veiMka mina dšna-
mita. Pet detevcev je eksplozija ra®tr®ate. ca ko-
sce, deset f« težko ranite. 

Tri velike poneverbe 
Sarajevo, 8. nov. n. Zadnje dni so prisS 

v Sarajevu na sled velikim poneverbam. 
Kakor je bilo že poročano, je blagajnik 
22. aTtiljerijskega polka administrativni 
podporočnik Mehmed Man žic poneveril 415 
tisoč Din, nadalje je blagajnik vojne bol-
nice poročnik Tas poneveril 159.000 Din, 
včeraj pa je bila odkrita tretja poneverbo. 
To je zakrivil prokurist Bosanske industrij-
ske banke Vojislav Prnjatovid, ki je fal-
zificiral 31 menic v iznosu 490.000 Din. Pr-
njatovid je član ene najuglednejših družin 
v Sarajevu, zaradi česar je njegova afera 
izzvala veliko senzacijo. Prišel je sam k 
državnemu pravdniku dr. Neuschalu, ki je 
bil drugače njegov prijatelj. Drž. pravdnik 
mu sprva ni hotel niti verjeti, ko je prija-
vil, kaj je zagrešil, po daljšem zaslišanju 
pa ga je pridržal v zaporu. Prnjatovid je 
živel zelo razkošno in je v zadnjih dveh 
mesecih zamenjal 7 avtomobilov. Čeprav 
je živel zelo razsipno, vendar rti vzbujal 
suma, ker je bilo znano, da je iz bogate 
rodbino. 


